

罗马书系列讲道 89

雅各是我所爱的，以扫是我所恶的（二）

罗马书 9 章 10~13 节

维保罗牧师 2015 年 1 月 25 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 8 日

罗马书第九章第 10 至 13 节，这是我们上周开始讲解的内容的第二部分。现在，让我们来读神的话：

“不但如此，还有利百加，既从一个人，就是从我们的祖宗以撒怀了孕。（双子还没有生下来，善恶还没有作出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主）。神就对利百加说，将来大的要服事小的。正如经上所记，雅各是我所爱的，以扫是我所恶的。”

读完神的话语，让我们一同祷告：

天父啊，世上没有什么比我们全心全意去探究你的品格与属性、你的道路与心意、你所成就的事，以及这些对我们生命的意义、并对你圣名的荣耀的意义更宝贵的了。今早我们恳求你赐给我们敏锐的心思，使我们能明白这其中荣耀的奥秘。奉耶稣的名求，阿们。

让我先问一个问题：如果有人开始怀疑神话语的真实性和可靠性，而你有机会给他们写一封信，你会写什么？你的主题会是什么？如果你在与许多朋友交流之后，发现他们在属灵信念上有极其严重的错误，

甚至已经危及他们灵魂的永恒结局，你会写些什么？如果他们虽然有某种宗教信念，却离真理如此遥远，以至于他们的永生悬而未决，那你的信息主题会是什么？

我认为这并不难想象，质疑神话语的真实性、灵魂面临危险，这样的情况并非特定于某个时代或文化，而是历世历代都有的现象。

使徒保罗的处境，与我们今天的情况相似之处在于，他并不是在面对一个完全未曾听过福音的社会。这些人或是对神的话语有深刻理解，或至少有一定的基本认知。换句话说，他是在写信给相对熟悉圣经的人。

因此，再回到我的问题：在这样的处境中，你会写些什么？

要记住，这里真正被质疑的，是神话语的信实，更准确地说，因为神的话语是祂自己的延伸，所以被质疑的，其实是神的信实本身。而当这一点被怀疑时，保罗所深爱的人的属灵安危，也同样受到威胁。

我们在罗马书9章6节看到这一主题：“这不是说神的话落了空。”他是在为神的话语辩护，并不是神的话语失效了。在罗马书9章开头和10章开头，我们又看到保罗对这些人的情感：“我在基督里说真话，并不谎言，有我良心被圣灵感动给我作见证：我是大有忧愁，心里时常伤痛。为我弟兄，我骨肉之亲，就是自己被咒诅、与基督分离，我也愿意。”他在第10章再次表达：“弟兄们，我心里所愿的，向神所求的，是要他们得救。”

所以，不要忽略这封信写作的背景，尽管神学内容深奥沉重，但

对保罗来说，这是一个极其个人化的问题。

那么，在这样的背景下，你会写什么？人们质疑神的话语，他们的信仰严重偏离，灵魂处于危险之中。

保罗会写什么？他没有用“凿子和铁锤”去雕琢一个更容易被他们接受的神，也没有调整神的形象来迎合他们错误的宗教观念。他没有说：“让我改一改神的样子，让人们更容易接受。”相反，他在爱中直言真理。

他在罗马书9章6节下半节说：“从以色列生的，不都是以色列人。”换句话说，保罗强调：问题不在于神，也不在于祂的应许，而在于你们的宗教，以及你们错误以为能使自己在神面前站立得住的东西。

在保罗对同胞充满热切之爱的两段话之间（9章和10章开头），他展开了一个主题，我怀疑我们当中很少有人会在这种情境下选择写这个主题，那就是“拣选”。

保罗开始讲论神的拣选，也就是神的永恒旨意。神学家称之为“神的永恒法令”，我们主日下午在《威斯敏斯特信条》课程中也在学习。加尔文称之为“可畏的法令”。这里的“可畏”在16世纪并不是指恐怖片那种“吓人”，而是“令人战栗的敬畏”。这种战栗，远超过我们看到鲸鱼跃出海面时的惊叹。这里的原意是“使人颤抖”。某种意义上，神的旨意应当使我们战栗。

要明白，在神面前战栗，恰恰是通向平安之路，这需要成熟的信

心才能领会。先知哈巴谷在领受神的旨意时说：“我听见耶和华的声音，身体战兢，嘴唇发颤，骨中朽烂。我在所立之处战兢。”然而紧接着他说：“然而我要因耶和华欢欣，因救我的神喜乐。主耶和华是我的力量。他使我的脚快如母鹿的蹄。又使我稳行在高处”（哈巴谷书3章16~19节）。

正如墓碑上的一句话：“他之所以对人无所畏惧，是因为他深深敬畏神。”真正通向安息的唯一途径，就是这样的敬畏。一个对神麻木冷淡、刚硬不化的人，在患难之日必然动摇，甚至自取灭亡；而那在平时就因神的威严而战栗的人，在患难之日反而得享最深的安息。

然而，在当今的讲台上，人们很难对那种“毛衣加身、像脱口秀嘉宾一样给你理财或生活建议的神”产生战栗。保罗在为神的话语辩护、并因爱邻舍而写信时，从不会描绘这样一个温和无害、迎合堕落人类想法的神。即使全世界都虚谎，神仍是真的，这是保罗早已说过的话。

保罗所呈现的，是那位真实永活的神，尤其是那位会作出拣选的神。这让读者质疑神的公义与公平，以致在罗马书9章14节自然会发出这样的提问：“这样，我们可说什么呢？”

“难道神有不公吗？”这正是保罗预料他的读者会在心里开始问的问题。接着在第19节，他又预先指出读者会问的另一个问题：“这样，你必对我说：他为什么还指责人呢？有谁抗拒他的旨意呢？”这些，正是保罗的教导会引发那些认真聆听之人自然产生的疑问。

有人说过，永恒的抉择是在永恒的隐秘密室中作出的。这正是使

徒所教导的。保罗向那些对圣经略有认识的读者，指出了他们常常忽略的一些经文细节。这些经文对他们并不陌生，但我们多少次也是如此，某些经文要么被我们有意忽略，要么虽非故意，却在阅读时轻轻掠过，直到有一天再读时，才发现它所说的，比我们原先以为的要深得多、震撼得多。

在这里，保罗引用了这样一段经文：利百加从以撒怀了双胞胎，雅各和以扫，在他们尚未出生、尚未行善或作恶之前，神已决定大的要服侍小的。他又引用那令人震惊的玛拉基书中的话：“雅各是我所爱的，以扫是我所恶的”（罗马书9章13节）。

我会说，保罗像外科医生一样精准，又像风镐一样有力，把人身上一切能让他在神面前得以站立的因素，从根本上挪去。人总想在雅各身上找点什么，说：“等一下，雅各总该有某些条件，使他比以扫更值得神的喜爱吧？总有某些原因，让他在神眼中更有优势吧？”但读到这样的经文，你会发现，任何人为的辩护都不如再把这段经文读一遍更有力量。

他们同父同母，尚未出生，尚未行善作恶，还能说什么呢？

让我坦白说，从受造物的角度来看，这样的宣告充其量显得任性，最糟可能被视为疯狂。想象一下，如果一个人，在双胞胎尚未出生之前，就公开宣告“我爱这个，我恨那个”，我们会认为这是何等的荒谬和疯狂。最近我们教会里才有一位姊妹生了双胞胎，假如她在孩子出生前就这样说，我们一定会震惊地问：“你到底在想什么？”

不信者在攻击基督信仰时，对一位作出这种看似武断抉择的神，

几乎毫无保留地投掷嘲讽与辱骂，就像他们会讥讽一个这样选择的人一样。

要知道，罪人的思想深处，确实潜藏着一句话的原型，“神以为祂是谁？”而这种心态，如今在我们的文化中正在被鼓动和助长。

但这正是但以理书 4 章 35 节早已回应的：“世上所有的居民都算为虚无。在天上的万军和世上的居民中，他都凭自己的意旨行事。无人能拦住他手，或问他说，你做什么呢？”换句话说，无论在天上还是地上，祂都照着自己的旨意行事，没有人能阻止祂的手，也没有人能质问祂：“你做了什么？”这正是人面对神拣选时的本能反应，因为这是我们在人际关系中会问的问题：你为什么选这个而不是那个？谁有权作出这样的抉择呢？

我并非不能体会这种教义在心理上的冲击，但我想把我们的思想推进一步，换个角度来问：你希望是谁在背后作出这些抉择？

如果有人质疑：“神凭什么作出这样的选择？”那么下一个问题就是：你希望是谁来作？你愿意交给运气、偶然、或纯粹的随机性吗？掷骰子来决定？这样会让你感觉更好么？

或者，你愿意交给“自然”吗？也就是分子在宇宙中随机运动的自然过程，碰巧在某个时刻，以某种方式撞击了你的大脑，让你发出一声“是”来回应神？这就是你想要的吗？只是物质世界自然演变的结果？

还是，你更愿意交给人的意志？要记得，保罗早已教导过，如果

把人单独留给自己的意志，地上没有一个人会说“是”。

我们可以花很久讨论这些替代选项，但我必须说，没有比神自己更好的“首要选择的源头”。

保罗，与整本圣经的见证一致，干脆利落地清除了任何人类能够贡献或提供的因素，成为神儿女，不在乎血统，不在乎种族传承，不在乎肉体的意愿，不在乎天然的倾向，甚至不在乎我们是否能克服这种倾向（如果可能的话），而是出于神（约翰福音1章13节）。

既然保罗已经将所有人类的贡献彻底清除，不论是人与人之间的比较，还是任何行为上的差别，那剩下的是什么呢？他谈到双胞胎时说，他们还未行善作恶，无论过去、现在、将来都是如此，那剩下的是什么？

在罗马书9章11节，保罗给出了三重答案：“双子还没有生下来，善恶还没有做出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎那召人的主。”

所以，所剩下的就是：神的旨意、神的拣选、神的呼召。

首先是“旨意”，原文意指“预先设定的计划”。基督徒群体里，我们常说：“神有计划。”如果你走进任何一间教会，说：“我所信的永活真神有计划”，几乎每个人都会大声回应“阿们！”

圣经中许多最安慰人心的经文，正是告诉我们这一点，不是吗？耶利米书29章11节：“耶和华说，我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。”这是何等

安慰的经文！

或者罗马书 8 章 28 节：“我们晓得，万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按祂旨意被召的人。”这或许是人们最常引用的安慰经文之一。

在以弗所书第 1 章，保罗在 7 至 9 节写下这样荣耀的真理：“我们藉这爱子的血，得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照祂丰富的恩典。这恩典是神用诸般智慧聪明，充足足赏给我们的，都照祂自己所预定的美意，叫我们知道祂旨意的奥秘。”

这些都给我们极大的安慰，神的计划绝不落空。祂的计划不像我们人的计划，可能成就，也可能落空；神的旨意必然成就。祂在万事中都有祂的计划，甚至包括人的自由选择。哪怕此刻我有自由做 A 或做 B，神在这两种选择之中，都有祂的计划与目的。

箴言 21 章 1 节说：“王的心在耶和华手中，好像陇沟的水，随意流转。”这里的“心”，实际上包括了王的思想与抉择，都在神的手中。

进一步来说，我们会发现，神的旨意与计划背后，还有祂的动机与原因，那就是祂的美意。人往往想寻求一个更实用、更以人为中心的理由来解释生命中的一切。当你告诉他们“因为这是神的美意”时，很多人觉得这答案太空泛，不够具体，无法抓住、握紧。

但让我们思想：如果，更准确地说是既然，有一位全智、全能、无所不在、无所不知、全善的神，那么，还有什么理由能比“祂的喜

悦”更深刻、更宝贵、更有价值，足以作为祂在历史中行事的终极原因呢？我挑战你，找出比这更丰富、更有分量的理由。

如果我们真正明白神是谁，那就已经足够了。这也是符合神的计划与喜悦的。所以，我们先看到神的旨意，现在又看到神的拣选。

“拣选”这个词的意思很简单，就是挑选、选择。在永恒的隐秘处，神作出祂的选择与旨意，这些旨意对我们是隐藏的，直到祂在时间中将它们显明出来。你我无法知道神那隐藏的谋略，只有当事情发生时我们才明白。

神的旨意中有一个至关重要的方面，尤其是在谈到拣选时，神的旨意就是神作出选择。祂拣选，祂决定谁要成为祂的儿女。而关键的一点是：没有任何人是因为自身固有的某种特质或优点而成为神所拣选的。记得吗？还未出生，也未行过善或恶，神就作了选择。

我们必须承认，如果我们真是神所拣选的，那并不是因为神在我们身上看到某种比邻舍更优越的品质，否则只能有这个结论。祂救了我们，并呼召我们，我们在提摩太后书1章9节读到：“神救了我们，以圣召召我们，不是按我们的行为，乃是按他的旨意，和恩典。这恩典是万古之先，在基督耶稣里赐给我们的。”

不是因为我们的行为，而是因着祂的恩典和旨意。明白这一点，就使我们得以脱离夸口的心。保罗提起这一点，似乎就是为了这个目的，对吧？以弗所书2章8~9节里那段很熟悉的话：“你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。”

保罗不仅仅是在说“我们不该夸口”，而是在说“我们根本没有夸口的余地”，这是两回事。你可能会说：“我其实可以夸口，但我谦卑地选择不夸。”保罗要说的是：“不，你连夸口的余地都没有。”

这也带给我们一个极大的确据，就是知道自己被列在神所喜爱的群体中，并不是基于我身上有什么优点或美德需要我努力维持。你会发现，那些靠着神的恩典接受了这教义的人，往往觉得它是如此令人安慰，因为他们认识到，我是神的选民，不是因为神看中我身上某个祂喜欢的品质，以致我要不断维持这种品质，才能继续讨祂喜悦。

想象一个男人娶一个女人，仅仅因为她有外貌的美丽、苗条的身材、秀丽的头发或眼睛，或者因为她有开朗愉快的性情。如果他的爱完全建立在这些特质上，那么当这些特质不再维持在足够的水准时，她会得出什么结论呢？就是：他爱她的那个原因已经不存在，因此他的爱也被收回了。

然而圣经告诉我们，祂爱我们的时候，我们整个人都在悖逆之中，当我们还作罪人的时候，祂就爱我们。神并不是因为看见我们比别人少一点罪，就选择爱我们。相反，当我们还在向祂举起拳头的时候，祂就选择了爱我们。这不是一种有条件的爱，不像我们在这个文化中看到的那种随时可撤回的感情，而是神赐给祂选民的那种坚定不移的爱。

祂选择爱我们，并不是因为有任何可指明的原因，唯独是出于祂自己的美意。祂选择爱你。这极大地启发我们对“爱”真正的理解。这种爱与文化中的观念完全相反。当我们抛弃这种无条件的拣选，我

们不仅会曲解神对我们的爱，也会误解“爱”本身的意义。

我们被吩咐要“照着神爱我们的方式去爱别人”。神爱我们，并不是因为我们有任何可指明的原因，唯独是出于祂的美意；祂也说，我们要这样去爱别人。你能看见吗？我被神这样爱的观念，会怎样影响我去爱别人？它影响一切。

此外，这种认识会改变、提升我们对神的赞美和敬拜。它使我们所谓的“义”被投入最深的黑暗深渊，也使我们对神的恩典、慈爱和怜悯的认识被高举到诸天之上。这就是我们在敬拜中来到的地方，我们认罪，承认自己在圣洁的神面前是堕落和有罪的，然后被这恩典临到。这对人来说是彻底的谦卑，对神来说是至高的荣耀。

关于在神无条件拣选面前低头所带来的丰富改变，还有很多可以说的，我们可以一直谈下去。但让我们最后来检验一下，我们是否真的就是这种恩典的对象。神有计划，祂有选民，然后祂呼召他们。这是使徒在这段经文中提到的三件事。

弟兄姊妹，我只是读着这段神的话语，但愿你们能由此获得一幅清晰的图画。我盼望自己能以恰当的方式来诵读，使这段经文的本身得以彰显其应有的庄严与荣耀。

以西结书 37 章 1~14 节这样说：“耶和华的灵降在我身上。耶和华藉他的灵带我出去，将我放在平原中。这平原遍满骸骨。他使我从骸骨的四围经过，谁知在平原的骸骨甚多，而且极其枯干。他对我说，人子阿，这些骸骨能复活吗？我说，主耶和华阿，你是知道的。他又对我说，你向这些骸骨发预言说，枯干的骸骨阿，要听耶和华的话。

主耶和华对这些骸骨如此说，我必使气息进入你们里面，你们就要活了。我必给你们加上筋，使你们长肉，又将皮遮蔽你们，使气息进入你们里面，你们就要活了。你们便知道我是耶和华。于是，我遵命说预言。正说预言的时候，不料，有响声，有地震。骨与骨互相联络。我观看，见骸骨上有筋，也长了肉，又有皮遮蔽其上，只是还没有气息。主对我说，人子阿，你要发预言，向风发预言，说主耶和华如此说，气息阿，要从四方而来，吹在这些被杀的人身上，使他们活了。于是我遵命说预言，气息就进入骸骨，骸骨便活了，并且站起来，成为极大的军队。主对我说，人子阿，这些骸骨就是以色列全家。他们说，我们的骨头枯干了，我们的指望失去了，我们灭绝净尽了。所以你要发预言对他们说，主耶和华如此说，我的民哪，我必开你们的坟墓，使你们从坟墓中出来，领你们进入以色列地。我的民哪，我开你们的坟墓，使你们从坟墓中出来，你们就知道我是耶和华。我必将我的灵放在你们里面，你们就要活了。我将你们安置在本地，你们就知道我耶和华如此说，也如此成就了。这是耶和华说的。”

弟兄姊妹，当我们走向主的餐桌时，让我们祈求，按着神的能力和美意，使筋和肉长在骸骨上，又用皮遮盖，使祂的气息进入原本死亡的灵魂之中。愿那些已经求告主名的人，也得着更高昂的赞美之心和更坚定的确据，因为我们重新认识了那曾经将我们从黑暗中拯救出来的救恩。

让我们祷告：

天父，我们承认，若任凭我们自己，我们不过是死的、枯干的骸骨，散落在毁灭的荒原。然而，借着你大能的呼召，福音临到我们，

使骨与骨相连；你又使我们长筋、长肉、披上皮肤，并将生命的气息吹入我们里面。你赐给我们能看见的眼睛、能听见的耳朵、会跳动的心，使我们得以认识永生的神，并在基督宝血中得着救恩。

父啊，我们祈求，这样的好消息，这样对一位至高、慈爱、满有恩典之神的认识，能使我们在祂面前战兢，同时又如我们在诗歌中所唱的那样，先叫我们心中生出敬畏，又除去那敬畏的惧怕。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。